高山流水"警"色最美

蔡甸公安: 倾情服务知音故里务实奏出平安乐章

千百年前,"高山流水遇知音"的佳话从 这里流传于世。

这里是知音文化发源地,也是国家生态文明建设示范区。作为武汉的"西大门",它建成汇聚1075家企业的百亿园区,崛起智能家居、航空新材料、新能源等新兴产业集群。中法生态城、花博汇、沉湖国际小镇、九真山……一幅"诗与远方"的画卷,于绿水青山间次第展开。

知音故里,蔡甸等你。如今,这片"知音文化发源地"正在悄然蝶变为生态之乡、发展之乡、平安之乡。刚刚过去的国庆中秋双节,蔡甸公安每日投入警力400余名,围绕巡逻防控、交通疏导、服务群众等多个方面同步发力,既为辖区企业保驾护航,也为八方游客守护平安。

"营商环境是软实力,平安建设是硬支撑。"蔡甸公安负责人表示:"区委、区政府深入开展'四大比拼'、大力实施'十大工程',蔡甸公安要持续做强主动警务、规范警务、务实警务,以高水平安全保障高质量发展。"



蔡甸公安大力推进公安政务服务改革,深化"一网通办"服务

服务有温度

外地游客城市留言板 盛赞"安全感"

"武汉公安的敬业精神和专业能力,如同一束温暖而明亮的光,照亮了我在这座城市的旅程,让我深刻体会到武汉不仅有迷人的自然风光,更有安全稳定的社会环境,是一座魅力与安全感并存的城市。这次旅行,于我而言是一次难忘的经历,我真切地感受到了英雄城市的独特魅力。武汉有这样尽职尽责、一心为民的人民警察,无疑是这座城市的骄傲,也让每一个来到这里的游客都倍感温暖。我打心底里喜欢上了这座城市,以后有机会,我一定会再次踏上这片土地,感受她的美好与活力"。

今年7月8日,江西游客于女士在武汉城市留言板上留言对蔡甸民警和武汉这座城市由衷赞叹。

7月4日傍晚,于女士与家人人住蔡甸区某酒店时,发现她随身携带、存有重要资料价值12600元的手机不见了。她与家人焦急地搜寻手机无果。于是,她走进蔡甸区公安分局新农派出所向民警求助。

值班民警李帆给于女士递上一杯水,认真倾听于女士介绍手机丢失情况,迅速调阅酒店视频资料,发现其手机被一位住客拾到。李帆辗转找到这位住客的联系方式,并多次拨打这位住客的电话,但无人应答。李帆没有放弃,想方设法寻找有价值的信息,很快发现,拾捡手机的住客也是江西人

李帆立即编辑了一条手机短信发给这位住客: "手机失主也是江西人,和你是老乡,方便的话请尽快联系我。"李帆把这条带着温度的信息发出去不久,就收到这位住客打过来的电话,对方说自己会将手机还给老乡于女士。次日,拾捡手机的住客来到派出所,将手机交还到于女士手中。回到酒店后,于女士抑制不住激动之情,通过微信向李帆致谢:"湖北有你们这样的人民警察,让人感到很暖心!谢谢你帮我们解决了这个大困扰。我很喜欢武汉,一定会再来。"

她还专门委托朋友,专程前往新农派出所,送交一面印有"一心为民暖人心"的锦旗。

一面印有"一心为民暖人心"的锦旗。 知音故里,蔡甸等你。风里雨里,民警与你同

"虽然不能陪伴家人,但看到群众安心游玩的笑容,我们就跟他们一样高兴。"10月1日,在蔡甸江滩巡逻的民警肖诗学说。这已是他连续第八个国庆节在工作岗位上度过。

节日期间,蔡甸公安最大限度将警力摆上街面, 重点加强对商圈景区、公园医院、蔡甸江滩等26处 人员密集部位的巡控力度。

巡特警大队组织精干力量,在重点区域开展武装编队巡逻,提升了见警率、管事率和控制力。治安管理大队及各派出所民警在路面开展动态备勤,确保一旦发生突发情况,能够按照"1、3、5分钟"快速响应机制要求,第一时间抵达现场,果断有效处置。

"看到有人守护在身边,我们逛夜市都觉得特别安心。"10月1日傍晚时分,蔡甸街同心路夜市,正在采购节日用品的王女士对身边巡逻的"知音守护"义警队伍点头称赞。

这支由治安管理大队组织的社会力量,与民警一同穿梭于熙攘的人流中,成了节日里一道独特的风景线。带队民警刘攀华介绍:"我们采取'车步结合、以步为主'的巡逻模式,就是要让群众真切地感受到安全就在身边。"

国庆中秋八天假期,蔡甸花博汇景区迎来游客 高峰。10月1日清晨7时,花博汇景区入口处,执勤 民警已提前到岗,在初秋的薄雾中开始巡逻。他们 分片包干,重点巡查彩虹滑道、玻璃栈道等热门项 目,不时停下脚步为游客提供服务。

针对可能出现的"大客流"情况,蔡甸公安提前研判,通过协调园区增开验票通道、优化游览路线、设置疏导护栏等方式,有效引导游客快速入园,防止核心区域出现人员过度密集。同时,交通大队加强了对景区周边主干道及停车场的疏导与管理,全力保障"行车畅通、停车有序"。花博汇8天安全接待游客量达14万人次。

据悉,国庆中秋"双节"期间,蔡甸公安严格落实"一景区一安保专班",快速处置群众求助报警56起、调处矛盾纠纷15起,确保了5个A级景区、20个小型景点安全有序。



蔡甸公安青年民警在警务实战中正不断成长淬炼成钢。



蔡甸民警对运输企业细心检查。





护企有力度

百亿工业园里藏着"平安福"

位于蔡甸经济开发区(参山街道)常福工业园的武汉森澜生物科技有限公司成立了10年,现有在职员工300余人,厂房面积约2.5万平方米,是一家专注于功能食品研发、制造、销售,并提供一站式服务的高新技术企业。而10年前,它只是一个厂房面积100平方米的租户,连门牌号码都没有。

"企业的发展,离不开奓山派出所的 支持,尤其是社区民警何珺,他就是企业 的金牌服务员。"森澜生物公司外联总监 余汉兵介绍。

据了解,森澜生物公司搬到西牛村后,没有门牌号码,企业出货收货很不方便。何珺接到求助当天,就为其申报了"西牛三街二号"地址,并协调在园区施划人行斑马线。

有事必应,无事不扰。这是奓山派 出所社区民警何珺的工作规范。

何珺管理的责任区,位于蔡甸经济 开发区(奓山街道)中心常福工业园,东 临武汉经济技术开发区,是蔡甸区经济 发展的前沿阵地。辖区有1075家企业, 3.9万余名职工,承载武汉汽车产业链关 键配套基地功能定位。这片百亿级工业 园区的"平安密码",就藏在何珺的笔记 本里,他所在的警务室墙上挂着一幅手 绘的园区地图,密密麻麻标注着所有企 业的具体位置。中生生产汽车门拉手, 博格华纳制造电动车电机,锦瑞汽车供 应引擎缸盖……每家企业的门牌号、负 责人、安防要点,他都如数家珍。

在保障企业员工合理利益方面,何 珺结合多年矛盾纠纷化解经验,总结出 "一二三四工作法"。即一个中心:坚持 以人民群众为中心。两个关键:公平正 义、合情合理。三个方法:冷却降温法、 情理交融法、案例引导法。四个用心:诚 心、细心、耐心、暖心。在保障企业合法 权益方面,何珺紧盯盗窃企业工地、寻衅 滋事、电信诈骗、职务侵占等突出违法犯 罪活动,始终保持"零容忍",做到"快上 案、快合成、快抓捕、快突破、快挽损"。

针对园区年轻人多、流动人口占比大的特点,每周三晚,奓山派出所组织反诈小队深入企业公寓,对32栋楼1256户开展"扫楼行动"。针对企业财务人员易被骗子盯上,派出所每月举办"反诈特训

营"。今年以来,为企业挽损120万余元,破案6起,拦截电诈案件20起。

该派出所副所长曹鹏介绍,奓山辖区有企业2000多家,工业园中小企业较多,派出所积极探索整合资源,设立"警格",依托"警格"组建"义警联防队",配合处置突发事件、排查矛盾纠纷、强化整体防控,并建立"专业调解队+志愿调解队+企业调解队"联动机制,变企业"单打独斗"为园区"众人划桨",实现警企共建共治共享。今年以来,已经调处涉企纠纷248起。

新能源车企密集人驻辖区工业园,派出所推动建立"涉企案件绿色通道",实现48小时快侦快破;针对车企高管频繁出差需求,开辟居住证加急办理服务;根据企业运输精密零件的货车需要,协调交警优化了12条"保畅专线"。

从"高效办成一件事"向"高效办好一件事"。蔡甸公安大力推进"互联网+公安政务服务"改革,深化"一网通办"服务,推行上门服务、电话预约服务、延时错时服务。将政务中心公安窗口和10个派出所政务窗口进行整合,77项公安行政业务实行"前台统一受理、后台分类审核、统一窗口发证";公安政务服务事项91项,被纳入武汉都市圈"圈内通办"清单……

随着蔡甸现代城、中法生态城城市化进程不断加快,全区机动车保有量持续增长,交通信号灯优化工程也在加快推进。公安交通管理大队对全区信号灯进行摸排,按照车流量、过街人流、路口类型、路口间距、周边环境和交通警情等"六个维度",对天鹅湖大道、蔡甸大街等路段路口8个交通信号灯,按照全天多时段配时方案,调整配时参数,同时对相邻较近路口进行联控,提升交通通行效率,最大限度减少了"绿灯空等、红灯压车"问题。对新天大道、知音湖大道、天鹅湖大道、五贤路等沿线重要路口的60个单点信号机,实施信号灯路口联网联控改造。

蔡甸公安在重点企业设立警务室, 围绕企业设置夜巡线路,将企业纳入"1、3、5"快反圈,并深入各重点项目及周边 地区开展常态化巡控,织密筑牢企业周 边治安整体防控网。

执法有尺度

车企专利产品流失疑案背后的"辛苦路"

2025年3月19日,蔡甸区某汽车饰件有限公司求助,称浙江慈溪市市场监督管理局在当地一私人汽修店内查获价值二十余万元的某知名汽车品牌专利车把手,查获的车把手均由其公司生产,其公司又是某知名品牌汽车专门供应商,该品牌汽车认为蔡甸某汽车饰件公司侵犯其专利权,要求查明专利产品流出原因,否则中止合作赔偿损失。

这个专利门把手产品从生产车间到该汽车总机厂,要经过至少三次中转,全国中转点有几十处。产品系哪个环节流出,流出的时间、地点、数量、原因均不详,是不是有人盗窃后转手卖出不得而知。

蔡甸公安接到求助后,派员赶赴浙 江慈溪,细致勘查被查获产品,依据产品 编码统计出生产时间,于包装箱发现两 张物流信息单,寄件地点均为武汉。随 后民警在武汉找到相应的物流门点,结 合物流信息单、监控录像和门店老板的 辨认确定了寄件人郭某,核实出被查获 产品是郭某分两批在不同时间、不同物 流门点寄出的。经讯问,郭某交代产品是从废旧回收站老板汪某处购买。民警找到废旧回收站老板汪某,调取相关交易记录,重点分析两批产品生产日至物流寄件日之间的关系,经碰撞比对,筛选出六名嫌疑人,通过交易单号确定六人身份后再到企业进行核实,发现其中一名嫌疑对象正是该企业仓库装卸工李某。经审查,李某对盗窃、出售该公司产品行为供认不讳。

据办案民警介绍,分局对此高度重视,先后派出民警到浙江慈溪、河南郑州出差,辗转数千公里,用5天时间查清案情,为企业挽回直接损失二十余万元。目前,嫌疑人已被移送起诉。

据了解,今年以来,蔡甸公安完善执法运行机制和管理监督体系,强化执法+制度刚性约束,加强对重点领域执法和优化营商环境的执法监督,高效侦破涉企案件27起,刑事拘留39人。蔡甸公安持续将涉企案件评查作为执法监督的重要抓手,排查、评查案件614起。

撰文:满潇 罗潇 供图:蔡甸公安